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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 17478: 2021) vypracovala technická komisia CEN/TC 320 Doprava – Logistika 
a služby, ktorej sekretariát je v NEN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do júna 2022 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť najne-
skôr do júna 2022. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv.  

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizačnému 
orgánu používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na webovom sídle CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Úvod 

Doprava je základom nášho hospodárstva a spoločnosti. Mobilita je životne dôležitá pre vnútorný trh a pre 
kvalitu života občanov, ktorí môžu slobodne cestovať. Jedným z rozhodujúcich faktorov úspechu mobility 
je možnosť prístupu k informáciám týkajúcim sa cestovania, ich pochopenia a využívania. To závisí od 
dostupnosti prístupných a použiteľných, primeraných a interoperabilných multimodálnych informácií 
o cestovaní na plánovanie a uskutočnenie cesty. 

Neefektívna používateľská komunikácia v mnohých situáciách vedie k tomu, že značný počet používateľov 
nie je schopných cestovať samostatne. Poskytovanie služieb, ktoré sú ľahko dostupné, zrozumiteľné 
a používané, prináša výhody širokému spektru používateľov vrátane mladých ľudí, osôb so zdravotným 
postihnutím, starších osôb a osôb, ktoré z rôznych dôvodov nevedia čítať (napríklad preto, že nepoužívajú 
používaný jazyk, že majú mentálne postihnutie alebo sú negramotné), ktorí sú dôležitou súčasťou použí-
vateľov prostriedkov verejnej dopravy. Dôvodom pre metódu univerzálny dizajn je, že používateľská ko-
munikácia je prístupnejšia a použiteľnejšia pre najširší okruh používateľov bez potreby dodatočných 
úprav alebo špecializovaného dizajnu. V prípade potreby má byť možné použiť podporné zariadenia. 

Obstarávanie a osobitne verejné obstarávanie môže zohrávať kľúčovú úlohu pri zabezpečovaní udržateľnej 
a inkluzívnej spoločnosti. V procese verejného obstarávania sa vyžaduje, aby sa zohľadnili kritériá prís-
tupnosti pre osoby so zdravotným postihnutím alebo dizajn pre všetkých používateľov v sektore dopravy1. 
Aplikácia metódy univerzálny dizajn môže podporiť splnenie týchto požiadaviek a rozšíriť okruh používa-
teľov a podporiť inovácie a trvalo udržateľný rozvoj. 

V tomto dokumente sa používa výraz „používateľ“. „Používateľ“ je v kontexte tohto dokumentu osoba, 
ktorá interaguje s komunikáciou poskytovanou poskytovateľmi dopravných služieb. Zahŕňa to osobu, kto-
rá využíva dopravnú službu (cestujúci alebo zákazník), osobu, ktorá bude potenciálne využívať dopravnú 
službu, osobu konajúcu v mene inej osoby, ktorá bude (potenciálne) využívať dopravnú službu, a osobu, 
ktorá interaguje s dopravnou komunikáciou z iných dôvodov (napríklad na určenie, kedy osoba, ktorá vy-
užíva dopravnú službu, príde na stanicu). Preto je termín „používateľ“ širší ako termín „zákazník“ – môže 
to byť ktokoľvek z verejnosti. 

„Požívateľská komunikácia“ nezahŕňa komunikáciu v rámci organizácie poskytovateľa dopravných služieb, 
ani komunikáciu medzi poskytovateľmi dopravných služieb a dodávateľmi alebo štátnymi agentúrami. 

Komunikácia v kontexte tohto dokumentu zahŕňa jednosmernú komunikáciu – (poskytovanie) informácií. 

                                                      
1  Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2014/25/EU zo dňa 26. februára 2014 o obstarávaní subjektami pôsobiacimi v odvet-

viach vodného hospodárstva, energetiky, dopravy a poštových služieb a o zrušení smernice 2004/17/ES. 
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1    Predmet  

Tento dokument špecifikuje požiadavky a odporúčania pre plánovanie, projektovanie, vývoj a poskytovanie 
používateľských komunikácií súvisiacich s osobnou dopravou tak, aby tieto komunikácie boli prístupné, 
zrozumiteľné a používané čo najširším spektrom používateľov vrátane osôb so zdravotným postihnutím 
a starších osôb. 

Tieto požiadavky a odporúčania umožňujú organizácii rozšíriť okruh používateľov identifikáciou rôznych 
charakteristík, schopností a preferencií. 

Požiadavky špecifikované v tejto norme platia, ale nie sú obmedzené, na poskytovateľov služieb osobnej 
dopravy vrátane služieb leteckej, autobusovej, železničnej a vodnej osobnej dopravy. 

2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. Pri 
nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek 
zmien). 

EN 17161: 2019 Design for All – Accessibility following a Design for All approach in products, goods and 
services – Extending the range of users. [Bezbariérová prístupnosť produktov, tovarov a služieb na základe 
princípu „Dizajn pre všetkých“. Rozširovanie okruhu používateľov.] 

EN 301549: 2021 Accessibility requirements for ICT products and services. [Požiadavky na dostupnosť 
výrobkov a služieb IKT.] 

https://www.iso.org/obp
https://www.electropedia.org/



